
ATA Nº 004/2015 Da Sessão Ordinária - Realizada em 23/03/2015. 

   Aos vinte e três dias do mês de março do ano de Dois Mil e Quinze, 

às 18:00 hrs  (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências da  Câmara Municipal  de  Vereadores  de Victor Graeff/RS, 

os seguintes Edis: VALDIR JOSE VIREIRA, AUGUSTO JULIANO 

LISKA,  LAIRTON ANDRE  KOECHE, MIRTES LUIZA SCHMIDT,  

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ALVORI  ROBERTO  SCHARLAU,  ADRIANO RODRIGO 

MATTGE e IVANIR URBANO BORN.  Verificado o número legal de 

Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – Vereador VALDIR 

JOSE VIEIRA, e após colocou em votação a Ata da Sessão  Ordinária  

realizada  no  dia 09/03/15, sendo aprovada por unanimidade de votos. Em 

seguida, foi feita a leitura da RENÚNCIA DO CARGO DE VEREADOR 

solicitada pelo Vereador EDISON TOVAR PIRES, bem como da 

Declaração nº 01/2015 que Extingue o Mandato de Vereador do Sr. 

EDISON TOVAR PIRES. O Presidente então suspendeu a Sessão por 

05min para se realizar a eleição para o cargo de 2º Secretário, vago em 

decorrência da renúncia do Vereador EDISON TOVAR PIRES. 

Decorrido o tempo determinado, reiniciou-se os trabalhos daquela Sessão e 

foi solicitado às Bancadas a apresentação dos nomes, para que assim o Ver. 

Secretário fizesse a leitura dos mesmos. Naquela oportunidade foram 

apresentados os seguintes nomes: Pelas Bancadas do PSDB, PP e PMDB o 

nome indicado foi o da Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT e pela 

Bancada do PDT o nome indicado foi o do Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE. Após a leitura e apresentação dos nomes, realizou-

se a eleição do Cargo de 2º Secretário da Mesa Diretora, através de voto 

secreto, quando naquele momento, o Ver. VALDIR JOSE VIEIRA 

convidou aos Vereadores AUGUSTO JULIANO LISKA, MIRTES 

LUIZA SCHMIDT e ALVORI ROBERTO SCHARLAU, para que os 

mesmos fizessem o escrutínio dos votos, eleição aquela que teve o seguinte 

resultado: MIRTES LUIZA SCHMIDT com sete (07) Votos e 

ADRIANO RODRIGO MATTGE com dois (02) Votos, sendo a 

Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT eleita para o Cargo de 2º 

Secretário. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 

expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 001/15 – Respostas aos 

Pedidos Verbais solicitados pela Câmara de Vereadores; Of. nº 065/15GP – 

Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 075/15GP – Solicita retirada de P. de 

Lei nº 009/15; Of. nº 077/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 

078/15GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 224/15SMSAS – 

Resposta aos pedidos do Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE, em 

Of. nº 030/15CM; Of. 225/15SMSAS – Resposta ao Pedido Verbal em 

Sessão Plenária da Câmara de Vereadores Of. 026/15CV, item 4.1.  Dando  
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continuidade à Sessão se realizou a leitura, e discussão dos Projetos de Lei 

do Executivo Municipal: P. de Lei nº 010/15 que “Atribui pagamento de 

gratificação aos membros dos Órgãos de deliberação coletiva”. P. de Lei 

nº 011/15 que “Altera dispositivos na Lei Municipal nº 341/1999, de 23  

de dezembro de 1999, que altera Lei nº 085/90, que criou o COMDICA e 

o CONSELHO TUTELAR”. Prosseguindo-se com os  trabalhos  foi  

aberto  espaço  reservado  ao Expediente Recebido de diversos: Tribunal de 

Contas do Estado: Of. nº 02/15Lei Federal nº 13.019/14; Of. nº 1390/15 – 

Determinação e advertência a Origem do Exercício de 2012 CV. 

Assembléia Legislativa: Comissão de assuntos Municipais. Ministério da 

Educação: Fundo Nacional de desenvolvimento da Educação: Comunicado 

nº 07725/15; 077257/15; 077255; 077253/15; 077254/15; 077252/15. 

Câmara dos Deputados: Recursos do Orçamento da União Empenhados aos 

Municípios. EMATER/ASCAR – Agradecimento. CURSOS: ABRACAM; 

IBRAP; INLEGIS; IGAM; ISBRAP; AIAMU; UVERGS; CEPLAM; INM; 

IBRAP; EAM; GESTÃO; UNICRUZ; IBAM. Revistas: Informativo 

COPREL; RADIS; Tempo de Agir; Bens e Serviços; CREFITO/SP. 

Jornais: Comissão de Saúde; Comissão de Assuntos Municipais; Semana 

FAMURS; O Interior; Jornal da Câmara; Edson Brum; Economia em 

Destaque; Alberto Oliveira; Cherini; Jornal do SENADO; Tribuna das 

Cidades; O Regional; O Mensageiro; Jornal Integração das Cidades; A 

Tribuna; Correio do Povo. Continuando com os Trabalhos, foi aberto 

espaço para a Leitura do Expediente Expedido dos Vereadores: Of. Nº 

032/15-CMV de autoria do Vereador IVANIR URBANO BORN – 

Secretaria dos Transportes e Mobilidade – Programa de Pavimentação 

Poliédrica; Of. nº 033/15CMV – de autoria do Vereador IVANIR 

URBANO BORN – Votos de Agradecimento ao Governador do Estado do 

Rio Grande do Sul Sr. IVO JOSE SARTORI; Of. nº 034/15CMV de autoria 

do Vereador IVANIR URBANO BORN – Votos de Agradecimento ao 

Secretário dos Transportes e Mobilidade Dr. PEDRO WESTPHALEN. 

Continuando com a Sessão, abriu-se espaço para o Expediente 

Apresentado pelos Vereadores: P. de Lei nº 012/15 que “Dispõe sobre o 

pagamento de diárias conforme Art. 34, da Lei Municipal nº 624/2003, e 

dá outras providências”. Requerimento nº 005/15 de autoria do Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE, aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se 

aprovado for, que o Executivo Municipal estude a possibilidade de fazer 

um repasse de recursos financeiros para a Associação dos Produtores de 

Leite do Município. JUSTIFICATIVA: Justifico o presente pedido, uma 

vez que esse repasse serviria como forma de incentivo ao incremento da 

produção leiteira no município de Victor Graeff, trazendo um novo ânimo  
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aos produtores, considerando a difícil situação do setor, e retomando o 

crescimento da cadeia produtiva. Em seguida, foi aberto espaço aos 

Pedidos Verbais dos Vereadores: A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS solicita ao Presidente desta Casa de Leis, que fosse enviado 

um ofício ao Prefeito do município de Tio Hugo, extensivo a toda sua 

equipe, no sentido de parabenizar pela realização e organização do Evento 

Interfaces Feminina: A Mulher em Prosa e Verso. A Vereadora solicita ao 

Poder Executivo, providências no sentido de se fazer reparos na Rua 17 de 

Março, em frente a residência da Sra. IRACI MARIA MÜHL, onde a água 

da chuva fica empoçada, não tendo o escoamento necessário, causando 

sérios transtornos aos moradores da vizinhança. O Vereador ADRIANO 

RODRIGO MATTGE solicita ao Poder Executivo Municipal, a 

possibilidade de se fazer um maior acompanhamento aos Projetos enviados 

ao Governo do Estado, especialmente, no que diz respeito a construção da 

ponte sobre o rio Arroio Grande, e do Projeto de perfuração de um poço 

artesiano, e a construção de uma rede de distribuição de água na localidade 

de Linha Jacuí, para as propriedades dos Srs. JOSE RAUBER, CARLOS 

CECCON e demais moradores da região.  O Vereador solicita ao 

executivo Municipal, que entrasse em contato com o Poder Executivo do 

município de Tio Hugo, a fim de unir forças para a construção da ponte 

sobre o Arroio Grande, e juntos, pressionassem o Governo Estadual para a 

construção desta importante obra para os dois municípios. O Vereador 

LAIRTON ANDRE KOECHE solicita ao Órgão Responsável, melhorias 

para mobilidade na esquina da Rua 23 de Outubro com a Av. 25 de Julho, 

em frente a residência do Sr. FREDOLINO SCHMIDT, onde existe um 

poste de iluminação pública, uma placa de sinalização de trânsito e um 

orelhão, o que impossibilita o tráfego de pedestres pela calçada, e 

principalmente, o acesso a cadeirantes. O Vereador solicita, via Secretaria 

da Saúde e Assistência Social, qual o horário que o profissional Médico 

LUIZ HARTMANN atende na Unidade Básica de Saúde – UBS. O 

Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, a relação dos últimos 

Decretos Municipais, de janeiro a março do corrente ano. O Vereador 

AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Executivo, as repostas, por 

escrito, a todos os seus pedidos verbais e requerimentos solicitados ao 

Poder Executivo. O Vereador solicita ao Executivo Municipal, a 

possibilidade de se construir um banheiro externo, na Unidade Básica de 

Saúde – UBS. O Vereador solicita ao Órgão Responsável, que seja 

construída uma rampa de acesso a cadeirantes, nas calçadas entre a Rua 

Tiradentes e Av. Cochinho.  O Edil solicita ao Poder Executivo, que seja 

estudada a possibilidade de se instalar rede de iluminação pública em frente 

a EMEI Cantinho do Amor.  O Vereador solicita, ia Setor de Obras, que 
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seja enviada uma carga de terra para a propriedade da Sra. SIRLEI 

SCHRÖPEL. O Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, 

informações referentes ao término da construção da Casa da Cultura. Se 

existe uma previsão para a conclusão das Obras.  Via Secretaria da Saúde 

e Assistência Social, o Vereador solicita informações referentes à falta de 

medicamentos na Unidade Básica de Saúde, uma vez que várias pessoas 

estão necessitando destes medicamentos, não cabendo ao Vereador saber 

quais os remédios estão em falta, e sim, que o órgão responsável verifique e 

conseqüentemente, adquire estes remédios. A Vereadora MIRTES LUIZA 

SCHMIDT solicita ao Poder Executivo, providências no sentido de se 

fazer reparos na Av. Cochinho, em frente a residência do Sr. GUILHERME 

VOLMIR SCHNEIDER, com instalação de um sistema de drenagem de 

águas pluviais para um melhor escoamento da água das chuvas, uma vez 

que, como na Rua 17 de Março, em frente à residência da Sra. IRACI 

MARIA MÜHL (pedido da Verª ADRIANA NEUHAUS), fica empoçada, 

causando transtornos aos moradores, bem como aos transeuntes que por ali 

passam, uma vez que a Avenida tem intenso tráfego de pessoas e veículos. 

O Vereador VALDIR JOSE VIEIRA solicita ao Poder Executivo 

Municipal, que fosse realizada uma revisão geral na rede municipal de 

iluminação pública, com troca de lâmpadas e/ou conserto de luminárias em 

todo o município. A Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT ocupou o 

espaço reservado ao Pequeno Expediente, para agradecer a todos as pessoas 

que de alguma forma contribuíram para estar aqui hoje, e dizer da enorme 

satisfação, também do Partido PSDB em estar aqui representando nesta 

Sessão, e agora como Vereadora titular, pedindo a compreensão dos demais 

colegas se a Vereadora não souber de algo, mas que com o passar do 

tempo, com esforço e dedicação as coisas vão se encaixando. Será um 

grande aprendizado, e a Vereadora espera contribuir para o crescimento de 

Victor Graeff, que é o objetivo de todos os Vereadores. Também se 

reportou aos demais, para dizer que algumas pessoas estão dizendo que foi 

a Vereadora que forçou a renúncia do Vereador EDISON TOVAR 

PIRES, mas que está com a consciência tranqüila, apenas fez cumprir o 

que rege a Lei Orgânica do município. A Vereadora aproveitou e 

cumprimentou o Ex Vereador EDISON PIRES pelo excelente trabalho 

realizado nestes anos em que esteve frente a Câmara de Vereadores. O 

Vereador IVANIR URBANO BORN ocupou o espaço do Pequeno 

Expediente para comentar sobre a renúncia do Vereador EDISON PIRES, 

no que achou que foi uma decisão madura, bem pensada, e que ele achou 

que essa seria a atitude correta a ser tomada. Por outro lado, com o tempo 

vai-se conhecendo o Regimento Interno, a convivência e  o aprendizado vai 

se adquirindo e a Vereadora MIRTES SCHIMIDT pode estar certa que é 
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bem vinda, e, como líder de governo, se colocou à disposição da Vereadora 

para poder ajudar no que for preciso para o bom andamento dos interesses 

do município. O Vereador também relatou sobre a sua participação na 

Audiência Pública realizada no município de Ibirubá, em que estiveram 

presentes representantes de vários municípios da região, onde se discutiu a 

questão de se desenvolver um projeto regional para controle da população 

de cães e gatos, onde o COMAJA entraria em parceria com os municípios, 

entidades e empresas, para se fazer o controle populacional e atendimento 

clínico de cães e gatos. Também comentou que a administração esteve 

visitando a EXPODIRETO, e ficou feliz por encontrar várias empresas 

victorenses expondo seus produtos, e teve a certeza que o nome do 

município esteve muito bem representado. A respeito das respostas que o 

Secretário da Saúde e Assistência Social Sr. MARCOS ROBERTO PETRI 

enviou para esta Casa, o Vereador frisou que os demais pares perderam a 

oportunidade de questionar o Secretário quando ele esteve presente nesta 

Casa dando esclarecimentos sobre vários temas, onde apenas algumas 

perguntas foram feitas pelos Vereadores. Para encerrar o Vereador 

comentou que todos tem sua maneira de pensar e de agir, e quando tem 

uma questão como a falta de medicamentos, e houve alguma reclamação da 

população,  deveremos da hora, nome e quando e onde ocorreu. Dando 

continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, Discussão e foi Aprovado 

por Unanimidade de Votos o seguinte Projeto de Lei do Executivo 

Municipal: P. de Lei nº 008/15 que “Autoriza o Município de Victor 

Graeff a firmar Termo de Concessão de Direito Real de Uso de Bem 

Imóvel”. Ocupando o espaço regimental destinado às Explicações Pessoais, 

primeiramente o Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE deu as boas 

vindas à Vereadora MIRTES SCHMIDT, desejando-lhe um bom trabalho 

nesta Casa em prol dos munícipes victorenses. Continuando, comunicou 

aos demais pares que algumas  pessoas  pediram  para  que  verificasse  as  

obras  da  nova  sede  da Câmara Municipal de Vereadores, onde alguns 

tijolos estão se deteriorando. Também, o Vereador propôs aos demais 

colegas, para conhecer o Caminhos das Topiarias, Cores e Aromas, 

sugerindo que todos os Vereadores, com seus familiares, dispensassem um 

dia para conhecer esta bonita atração turística de nosso município. A 

Vereadora ADRIANA T. MÜHL NEUHAUS ocupou o espaço, para 

também cumprimentar a Vereadora MIRTES SCHMIDT, desejando-lhe 

sucesso em sua nova caminhada, ressaltando a importância da mulher no 

Legislativo Victorense. Também comentou sobre as dificuldades 

enfrentadas pela Assistência Social em nosso município, e pelo excelente 

trabalho realizado pelas Sras. JAQUELINE GEHRIG, JOSE ANE 

MAIARA KUNTZER bem como da Psicóloga JANAINA, atendendo a 11 
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grupos e elevando a Assistência a um patamar nunca visto. A Vereadora 

parabenizou a Presidência desta Casa de Leis pela iniciativa em mudar o 

atendimento desta Casa nas Sessões, elogiando a Assessora da Presidência, 

Sra. ADRIANE DE NEGRI pelo bom atendimento aos Vereadores. A 

Vereadora também solicitou à Mesa Diretora, que fosse instalado um 

relógio para marcar o tempo das sessões, uma vez que a Vereadora 

observou que alguns colegas tem muita pressa para que as Sessões 

terminem o mais rápido possível. Quanto às respostas do Executivo aos 

pedidos dos Vereadores, a Vereadora solicitou ao Presidente para que 

sejam lidas em sua íntegra, pois muito se cobra do Executivo estas 

respostas, então nada mais justo que sejam lidas nas Sessões. Algumas 

respostas ainda serão cobradas pela Vereadora ao Executivo, pois em seu 

entendimento é uma falta de consideração para com os Vereadores quando 

o requerimento é escrito e não vem a reposta, e quando forem enviadas 

para esta Casa de Leis, que sejam lidas em sua totalidade. O Vereador 

VALDIR JOSE VIEIRA ocupou o Espaço Regimental primeiramente 

para dar as boas vindas à Vereadora MIRTES LUIZA SCHMIDT, que 

está assumindo de forma definitiva uma cadeira nesta Casa de Leis, e 

continuando comentou que discorda da Vereadora ADRIANA NEUHAUS 

no que tange as respostas dos pedidos dos Vereadores que foram enviados 

para esta Sessão, mesmo não sendo os pedidos de autoria do Vereador, (os 

seus pedidos ainda não tiveram respostas). Na prática, o que o Secretário 

MARCOS PETRI comentou nestas respostas não está acontecendo. O 

Vereador solicitou ao Secretário da Saúde MARCOS PETRI quem indica 

os pacientes para fazerem exames com o Dr. IGOR ELIAS GEHELLER. O 

Vereador comentou que foi a Passo Fundo fazer alguns exames  de  saúde, 

e que deveria ser encaminhado para um especialista, sendo que o Secretário 

MARCOS o repassou para o Dr. IGOR. Mas como ele indicou o Dr. IGOR 

sendo que ele não é Médico e quem deveria indicar deveria ser um 

profissional Médico. O procedimento correto seria a pessoa se consultar 

aqui com um profissional médico do município, e daí o profissional médico 

indicar um especialista ou qualquer outro médico, mas nunca o Secretário 

indicar para onde o paciente deve ir, e já aconteceram várias ocasiões em 

que o Secretário indica qual especialista ou outro médico o paciente deve 

consultar, ou seja, o Secretário MARCOS, e não um profissional médico, é 

quem está indicando os pacientes para fazerem consultas com o Dr. IGOR. 

Esta foi a solicitação feita pelo Vereador ao Executivo Municipal: Quem 

indica os exames a serem realizados pelo Dr. IGOR ELIAS GEHELLER? 

E até agora não veio as respostas por escrito. Quanto às armadilhas para o 

mosquito da dengue, o Secretário MARCOS informou que o Agente de 

Campo da 6ª Coordenadoria Regional de Saúde/RS Sr. ITAMAR ,visitou  

................................................................................continua na fl. seguinte. 



.................................continuação da ATA Nº 004/2015 – De 23/03/2015. 

os pontos de armadilhas dentro do período urbano, encontrando 6 (seis) 

larvas que foram encaminhadas para laboratório, confirmando serem larvas 

do mosquito AEDES AEGYPTI,tendo que serem feitas outras coletas, e as 

amostras, serem encaminhadas para análise mas que não foram vários focos 

encontrados como mencionado pela Vereadora ADRIANA NEUHAUS, 

mas apenas 1 (um).  Mas várias pessoas do município estão comentando 

que as armadilhas estavam cheias de terra e folhas, ou seja os Agentes 

Municipais não estavam verificando regularmente estas armadilhas, não 

podendo assim ter uma verificação exata dos focos da Dengue. Depois 

desta visita do Agente de Campo Sr. ITAMAR é que se reiniciou as 

verificações necessárias nos pontos de armadilhas do mosquito. As 

respostas que o secretário MARCOS enviou à esta Casa estão incompletas, 

uma vez que vários munícipes confirmaram que as armadilhas não estavam 

sendo manuseadas e verificadas como deveriam, o que pode trazer sérios 

riscos para a população, uma vez que em vários municípios da região foram 

encontrados focos do mosquito, e estão realizando intensas campanhas para 

o combate à Dengue, e nossa cidade não está livre da infestação do 

mosquito, tendo que intensificar o combate, trabalhando para que os 

resultados continuem sendo positivos, orientando a população para com os 

cuidados necessários para evitar a proliferação do Aedes em nosso 

município. Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima 

Sessão Ordinária será realizada  no  dia  13/04/15  às  18:00 (dezoito horas) 

e  ao  mesmo  tempo  deu  por  encerrado  os  trabalhos   dessa  Reunião 

Sala de Reuniões, que contou com a presença dos Srs. Vagner Paz Ferreira, 

Ademir Henrique Wentz e Ari Nienow e da Sra. Adriane de Negri,. Sala de 

Reuniões - Câmara Municipal de Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 23 

dias do mês de fevereiro do ano de 2015././././././././././././././././././././././././././. 

 

 

VALDIR JOSE VIEIRA                 MARCELO HENRIQUE KOCH 

                Presidente 1º Secretário  

 


